



鸟瞰周口人民公园

晚报记者 朱海龙 摄

周口人民公园 60 年的记忆

□策划 李建成 张保安
执行 晚报记者 张擘 朱东一

一座公园的 城市记忆 周口人民公园 见证周口60年变迁

公园的原名叫西花园

74岁的甄家斌，是周口人民公园的老员工，从事园艺工作的42年里，他见证了周口人民公园每一个发展时期的变化。“公园里那株老皂荚树和那株老银杏树都是我亲手所种。”甄家斌说，“过去，公园的名字是西花园，据说是原来周口镇一个大户人家的私家花园。在此基础上初步建成的公园面积大约有12亩，即现在公园内花房的那块地方，当时被分成了4块，中间以一个亭子为界限，北边是一片李子园，李子园旁边种植的是一片月季花，西面种植的是砀山梨，东面种植的是一片

香蕉梨。经过不断扩建，到了1978年的时候，整个公园才初具雏形。”

甄家斌告诉记者，人民公园是1982年7月1日正式开园的，买票才能进入。当时公园的面积约有200多亩地，里面除了种植的树木花卉和一个动物观赏区外，还用土堆砌了一座假山。供儿童玩耍的项目有一座大滑梯、一个叫浪卷珍珠的大转盘和一列可供孩子乘坐的“小火车”。公园里的动物园是1999年9月1日在原动物观赏区的基础上开工建设的，当年12月正式对市民开放。

不能让她就此老去

每当漫步在周口人民公园，看到鳞次栉比的高楼在公园内投下悠长的剪影，园中的躺椅日渐褪色布满凌乱的划痕，从小就习惯了周口人民公园的安逸与优雅，直到这一刻才猛然意识到，我们长大了，她却老了。

有人感叹，周口人民公园怎么越来越小了？其实，并不是她真的变小了，而是一方面你长大了，另一方面周边膨胀的楼市让你的视距变短了。以前你看她，没有参照物，一眼无边；如今你看她，有高楼比照，一览无余。也有人反映，公园里的湖水水质太差了！游客随手丢在湖面的垃圾让她很受伤，常年的污染让如今的湖水不再清澈……还有人说，公园里的游乐设施太旧！创造欢乐

那么多年也该歇歇了，更何况，市区其他地方先进游乐设施的兴起，也让她慢慢被冷落甚至遗忘。

对于那些在周口人民公园的陪伴下成长的一代代市民来说，看着她一天天老去，心里有说不出的难受。其实早在2008年，为了让周口人民公园满足更多市民的游乐需求，市园林处与由周口康达置业有限公司协商，由该公司出资全面对周口人民公园进行改建。而就在近日，市园林处又为公园安装上了照明设施，进一步满足了市民晚间休闲健身的需要。如今，有返老还童之势的周口人民公园，已成一座基础设施完备，功能齐全，集观赏游览、休闲娱乐、科普教育等功能于一体的综合性公园。

核心提示

城市像人一样，是有记忆的。当然，这种记忆是今天的人们所赋予它的，所以，记忆是理性的、有选择的。哪里是城市最初的回忆，哪怕在滴水穿石的时间面前，它也总是保持最执拗的姿态，周口人民公园便是这样的一个地方。

这几年我市在城市建设过程中新增了不少公园，但老周口人口中的“公园”仍然特指周口人民公园。从1954年破土动工建设至今，周口人民公园已经有60年的历史了，她已经成为老周口人心目中挥之不去的一个情结。她不仅是周口市最早的公共游乐园，还是周口由周口镇转型为现代城市的见证。

一株古木的 岁月见证 记录你我他的 幸福瞬间

周口人民公园的几株古树旁，一家婚纱摄影店的摄影师调好了镜头，午后斑驳的阳光穿过云层打在一对新人脸上，新郎新娘眉宇间透出了几许幸福。每一天，周口人民公园的几株古树都会记取这些幸福的瞬间，刚满周岁孩子的蹒跚学步，甜蜜情侣密林中的拥吻，白发夫妻夕阳下的携手……

“今天周末，天气非常好，我就带着家人来公园玩了。我们每次来都会到公园那棵老皂荚树下歇息玩耍，有时候还会在树下拍照留影。”市民李飞说，“在我小时候，父母就经常带我来公园游玩，如今我已身为人父，但每到周末，我都会带着父母和妻儿来到公园游玩，偶尔还会带着食物在皂荚树下野餐。”

周口人民公园每天都迎来一批又一批的游人，而枝繁叶茂的古树就成了一把巨伞，为他们遮风挡雨。老人、青年人或孩子来到公园后，都会选择在古树下歇息、玩耍或者拍照留影。

作为已有60年历史的周口人民公园，公园内超过60年树龄的老树现在已经不多了，这些古树陪伴周口走过了沧桑岁月。60年，流逝了时光，老去了容颜，然而，公园内那一株株古树，那一圈一圈的年轮里，却见证着这座城市的日新月异。公园年龄最长的一棵树是1957年由甄家斌种植的皂荚树。闻香寻此树，它定会令你欣喜若狂，虽然它不具熏衣草的那种浓烈香味，亦无路边野花的淡香，但此树时时散发出一种幽邃和迷人的味道。

甄家斌告诉记者，1957年他分到公园工作时，主要负责种植和照料园内的树木和花卉，而这株皂荚树就是他无意中发现的，由于皂荚树是很好的药材树木，所以就将当时还只有成年小拇指粗细的皂荚树，移植到如今的位置上。后来在他精心培育下，这株皂荚树在园内茁壮成长。每年皂荚树挂果的时候，都有不少人前来摘取。

如今，物质渐渐丰富，甄家斌的老伴杨桂芝依旧忘不了皂荚那种味道。“那可是纯天然的宝贝！将皂荚籽捣碎研细，用来洗头发或是洗衣服，效果好得很！”

(下转 A06 版)



1982年冬，公园全体工作人员合影



市民王先生27年前旧照